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ungleichen Könnens doch ganz respektable und erfreuliche Leistungen er-

zielt wurden, Skizze», die vielleicht gerade vermöge ihrer Einfachheit zur
Klarheit des Unterrichts vieles beizutragen imstande sind.

Wenn in den kommenden Jahren dem Skizzieren im Dienste der

Schule mehr und mehr Aufmerksamkeit geschenkt wird, sowohl von der

Lehrerschaft aus, als auch von seite der Gemeinden und des Staates, so

hat die Tagung im Casino in St. G. diesbezüglich gut vorgearbeitet. —

Line Zubelkeier.
Die Stadt St.Galler Katholiken ließen es sich nicht nehmen, ihres Pfarr-Rektors

silbernes Priesterjubiläum feierlich zu begehen. Bei diesem Anlaße, an dem, im
Vorbeigehen bemerkt, die Pfarrkinder ihrem geliebten Seelsorger 1500 Fr. in
bar überreichten, sprach u. a. H. Landammann Schubiger folgende schöne Worte,
die auch in ein Schulblatt gehören:

„Ein Spezialverdienst des Jubilaren liegt auf dem Gebiete der Schule.
Hier bat er hervorragend gewirkt schon in den 1830 er Jahren als Präsident
des kath. Schulrates Tablat, seit 1300 als Präsident des Bezirksschulrate«
Tablat und seit 1897 als Mitglied des kantonalen Erzichungsrates. Eine Riesen-
summe von Arbeit und Mühe und Sorge ist in dieser 20 jährigen Tätigkeit für
die Schule eingeschlossen. Immerfort hat hochw. Herr Fritschi gesucht, den

christlich-religiösen Charakter der Schule zu wahren und, soviel es unsere Ver-
Hältnisse gestatten, die Leistungsfähigkeit der Schule zn heben, die Stellung der

Lehrer zu verbessern und diejenige» Institutionen zu schassen und zu unter-
stützen, welche den Bildnern und Erziehern unserer Kinder eine möglichst sorg:n-
freie und geachtete Existenz verschaffen wollen.

Die Bundesverfassung verbietet, daß die Schule unter geistlicher Leitung
stehe, aber sie verbietet nicht, daß die Geistlichen in den Dienst der Schule ein-

treten so wie jeder andere Bürger, und die Erfahrung hat gezeigt, daß gerade
die Geistlichen infolge ihrer Bildung und ihres Berufes sich in vorzüglicher
Weis« hiezu eignen, ja daß gerade der Jubilar wie andere seiner Herren Kollegen

zu den besten Schulmännern des ganzen Kantons gehören.
Die Aera seit 1390 hat für uns Katholiken im Kanton St. Gallen eine

Besserstellung gebracht. Daraus sind aber auch neue Aufgaben und neue Pflichten
für uns erwachsen. Früher waren wir durch ein einseitiges Parteiregiment
gewissermaßen in eine Oppositionsstellung gedrängt. Das ist nun anders ge-

worden, und die vorzügliche Tätigkeit des Jubilaren im öffentlichen staatlichen
Leben fällt in diese zweite Epoche, deren Parole lautet .Gleiches Recht für alle,
gleiche Mitwirkung aller, insbesondere auch aus dem Gebiete des Schulwesen«!'

Für die Arbeit auf diesem Magistralen Gebiete danken wir heute dem

Jubilaren nicht weniger als für seine Pastorale Tätigkeit. Wir danken ihm, daß

er im Erziehungsrate nicht nur die Interessen der Schule, sondern auch die

Ehre unserer Partei in so ausgezeichneter Weise zu wahren verstanden hat. Er
hat dabei nicht n»r die dankbare Anerkennung Gleichgesinnter gefunden, sondern
auch solcher, die nicht unserer religiösen und politischen Auffassung sind. Um-

somehr danken wir ihm heute und bitten wir ihn als unseren Psarr-Rektor,
nicht nur seine Pastorale, sondern auch seine magistrale Tätigkeit, speziell ans

dem Gebiete des Erziehungswesens, fortzusetzen."
Eine herrliche Feier, der vielen Verdienste des v. Jubilaren würdig,

all mutton nmwü! Gott zur Ehr ^ dem Vaterland zu Nutz! ^
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